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Experimentální odvození elektrochemické řady napětí kovů

Jestliže ponoříme do roztoku elektrolytu dva různé kovy, vytvoří spolu elektrochemický článek, jehož napětí se dá voltmetrem změřit. Použitím jedné elektrody např. měděné a zaměňováním různých kovů druhé elektrody se mění napětí vzniklého článku podle toho jak jsou oba kovy v Elektrochemické (Beketovově) řadě od sebe vzdálené.

Úkol: Odvoďte experimentálně elektrochemickou řadu kovů

Pomůcky: Petriho miska, asi 10 cm v průměru, kruhový filtrační papír, digitální multimetr

Chemikálie : roztok KNO3 (10 % vodný roztok), plíšky různých kovů

Postup: 

1. Kruhový filtrační papír vložíme do Petriho misky a navlhčíme jej 10% roztokem dusičnanu draselného (10 ml)

2. Přibližně stejně velké plíšky kovů, které máte k dispozici očistěte smirkovým papírem a umístěte je do kruhu na filtrační papír v misce.

3. Do středu kruhu umístěte měděný plíšek

4. Zkušební hrot multimetru přitiskněte červeným (+) pólem na měď a druhým (-)pólem na srovnávací kov. Změřte napětí a vystřídejte tak všechny kovy po obvodu.

5. Změřené hodnoty jednotlivých článků zapište do tabulky podle vzrůstajících hodnot a porovnejte s oficiální řadou napětí kovů. Případné rozdíly se pokuste zdůvodnit.

6. Příklad výpočtu potenciálního rozdílu mezi elektrodami článku sestaveného ze zinkové a měděné elektrody, ponořených do roztoků svých solí: Zn2+/Zn = - 0,76 V,  Cu2+/Cu = 0,34 V

         0,34 – (-0,76) = 1,1 V

7. S využitím hodnot elektrodových potenciálů např. podle  Tab. 19  na str.  87 učebnice Chemie I proveďte výpočet potenciálního rozdílu mezi elektrodami
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Protokol                                                              Experimentální odvození elektrochemické řady napětí kovů 




jméno ………………..………………….  třída ………….. datum ……….
Měřené hodnoty 

	Článek z Cu2+ a
	Vypočítané hodnoty napětí (V)
	Změřené hodnoty napětí (V)
	Rozdíl

	Pb2+
	
	
	

	Sn2+
	
	
	

	Fe2+
	
	
	

	Zn2+
	
	
	

	Al3+
	
	
	

	Mg2+
	
	
	

	
	
	
	


Doplňující úkoly: 

1. V článku Cu/Zn  bude redukčním činidlem…………..a oxidačním činidlem………

2. To znamená , že zápornou elektrodou bude………….. a kladnou…………………
3. Hodnoty elektrodového potenciálu charakterizují schopnost atomů daného kovu………………………………………………………………………..

4. Vznik vodíku při reakcích kovů s vodou nebo s vodnými roztoky kyselin dokládá, že oxidace kovů je provázena……………………………………………………..

5. Hodnoty standardarních elektrodových potenciálů jsou kladné u kovů, které……………………………………………………………………

6. Hodnoty standardních elektrodových potenciálů jsou záporné u kovů, které…………………………………………………………………

7. Závěr
Řešení: 

	Článek z Cu2+ a
	Vypočítané hodnoty napětí (V)
	Změřené hodnoty napětí (V)
	Rozdíl

	Pb2+
	0,47
	
	

	Sn2+
	0,48
	
	

	Fe2+
	0,75
	
	

	Zn2+
	1,1
	
	

	Al3+
	2
	
	

	Mg2+
	2,72
	
	

	
	
	
	


Doplňující úkoly: 

1. V článku Cu/Zn  bude redukčním činidlem zinek…………..a oxidačním činidlem…měď……

2. To znamená , že zápornou elektrodou bude…zinek……….. a kladnou…měď………………

3. Hodnoty elektrodového potenciálu charakterizují schopnost atomů daného kovu…;odštěpovat elektrony za vniku iontů……………………………………………………………………..

4. Vznik vodíku při reakcích kovů s vodou nebo s vodnými roztoky kyselin dokládá, že oxidace kovů je provázena…redukcí kationtu vodíku…………………………………………………..

5. Hodnoty standardarních elektrodových potenciálů jsou kladné u kovů, které…u těch kovů, které odštěpují elektrony méně snadno (ušlechtilé kovy)…………………………………………………………………

6. Hodnoty standardních elektrodových potenciálů jsou záporné u kovů, které…jsou neušlechtilé a vytěsňují z kyselin vodík………………………………………………………………

7. Závěr
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